



序

开篇语

近代工业文明的濡染,让自古积贫积弱、孤悬海外的海南岛心中,开始燃放一个历经岁月风吹浪打而从未熄灭的海岛铁路梦。如果从1915年琼崖当局正式计划向美国借款修建海口至乐会铁路算起,至今正好100年。

有梦相伴,日月新天。因而100年是流光一瞬,100年也是沧海桑田。今天,中国完全自主的西环高铁通车,标志着人类历史上第一条环岛高铁正式贯通。

2015年12月30日。在欢乐与鲜花的海洋里,时针正指向这一刻;在“十三五”起跑线上,发令枪已经高高举起。历史的刻录仪铿然有声,正铭记这一个世纪的梦想,正倾听一个时代的跫音,正开启一个崭新的纪元。

这是海南腾飞时代

基础设施完善之时,就是海南经济腾飞之日。

从海南建省办经济特区以来,基础设施从零开始,筚路蓝缕,披荆斩棘,奋起直追,先后建成连接广大内陆腹地的海口、三亚南北两大机场,粤海铁通航运营,岛内“田字形”高速公路网日渐成型,“四方五港”格局初现。“十二五”期间,海南基础设施的进展可谓一日千里,南北机场加速扩建、东西机场加紧推进,高速公路建设节节向前,年通航能力达车辆170万辆、旅客1200万人次的海口新海港区一期开港运行,三亚凤凰邮轮港正式冲刺建设亚洲最大的邮轮母港。

就在此时,作为构建海陆空立体高速交通网的最大手笔——西环高铁——这个海南“十二五”期间建设并运营的“一号工程”,响起了激越悠远、热血沸腾的汽笛声。环岛高铁的建成,意义十分重大、影响极为深远。

环岛高铁是海南基础设施现代化、发展动力转换期的标志项目。高铁是现代工业文明的一个标志性成就和世界性梦想,在“十一五”期间,海南用3年零3个月建成了总投资192亿元、总里程308公里的东环高铁;“十二五”期间,仅用2年零3个月就建成了总投资271亿元、总里程345公里的西环高铁。自此高铁形成闭环、东西合璧,海南迈入了环岛高铁时代,为推进海南国际旅游岛建设、争创中国特色社会主义实践范例注入了绵延不绝的强劲动力。

环岛高铁是牵引西部经济、改变区域发展不平衡的强大引擎。建省办经济特区以来,东部快速发展,经济总量一直数倍于西部,然而西部地区的旅游、矿产资源十分丰富,是海南工业、能源和港口最集中的区域,也是热带特色现代农业和旅游业极具发展潜力的区域,西部的加速发展,一直在追寻一个重大机遇。环岛高铁的建成开通,将有力改善西部地区的投资环境,成为加快西部开发、打造新经济增长极的助推器;将加快全岛范围内要素流动,加紧人流、物流、资金流、信息流的有效汇聚,加速西部沿线产业发展和城镇化进程;将牵引“十三五”时期全省加快国际旅游岛建设,做足做好“环岛高铁+”文章,大力发展的高铁经济业态,实现全省均衡发展一盘棋。

环岛高铁是完善海南运输网络、提升综合运输水平的关键节点。西环高铁的建成,意味

日月新天这一环

本报编辑部

福人民的康庄大道。

这是人民小康时代

火车一响,黄金万两;路通财通,环岛大同。

环岛高铁之所以得到空前重视、全省欢腾,就是因为它强大的输送、牵引和带动能量,人流、物流、财流的空前汇聚于斯,使之仿佛是一条照亮百姓小康幸福生活的金光大道。

硬梆梆的眼前数据,将支撑这一判断。据统计,东环高铁开通运营后的第一年就迎来“井喷”式增长,2011年即实现发送旅客982万人次,比预期估算300万人次高出了令人瞠目结舌的227%,让那些最初认为海南高铁建设“太过超前、浪费钱财”而心存疑虑的人,从此心服口服;目前每日开行的动车已由最初的10对增加到27-33对;至2015年9月底,东环高铁累计发送旅客5700万人次,日均发送3.3万人次,最高日发送7.2万人次,平均上座率为113%。从海口,经过文昌、琼海、万宁、陵水,再到三亚,东部沿途的数百万百姓普遍受惠,“1个小时同城效应”已经显现。

这5年来,得益于东环高铁,东部经济继续一路遥遥领跑。海南经济发展水平、人民生活水平上的结构不均衡、区域不平衡问题,都在呼唤西环高铁尽快建成,使之成为海南百姓昂首迈向全面小康社会的一个“幸福之环”。

有了西环高铁,海南西部将一跃而成为下一个热门旅游目的地,海南版“西游记”正在上演;也将成为投资者目光转向、更加青睐的下一个资本洼地,总投资额1600亿元的儋州“海花岛”已经先入一局;还将成为远涉他乡、甚至以命搏浪的西部游子回乡创业就业的乡土福地,“高铁效应”正让医疗、教育、人力等发展要素的配置悄然西渐。

有了西环高铁,不但会有力地改善西部沿线市县的发展面貌,全省东部、西部沿海12个市县也将通过环岛高铁,连成一串美丽的“珍珠”,形成“环岛3小时交通圈”。全岛同城效应,更加方便百姓和广大游客出行,创造百姓生活的新时空,让海南人民生活更美好,也让“把全省作为一个大城市”规划梦想落到实处,迈出了基础设施和产业支撑的坚实一步。

有了西环高铁,放眼绿水青山,皆如金山银山。西环高铁从一开始更加注重建成一条与环境友好、与人民和谐的绿色生态高铁。与其他交通方式相比,高铁的节能环保、节地高效,本就十分有利于海南生态文明建设;然而在建设时,西环高铁还通过大量降噪、降污措施,建设环境友好型的生态和谐高铁;更将全线的综合景观设计纳入设计专篇,结合海南气候特点,选种适应的热带亚热带植物,加上浓厚地域文化的一景一物,如同一条海南特色景观长廊。它的现代、它的友好、它的高效、它的文明,正为西部人民所翘首以盼。

2010年12月30日,在“十一五”的最后一刻,东环高铁开通运营;2015年12月30日,也是在“十二五”的最后一刻,西环高铁开通运营。历史就是这样惊人地相似,历史也将这样惊人地向前。环岛高铁,照进海南的百年梦想,照亮海南的光明前程。

环岛高铁
元年